
Τι είναι η κακοποίηση των 
ηλικιωμένων;
Κακοποίηση των ηλικιωμένων αποτελεί κάθε 
πράξη που βλάπτει τα ηλικιωμένα άτομα 
και ενεργείται από κάποιον που γνωρίζουν 
και που θα μπορούσαν να εμπιστευτούν, 
όπως η οικογένεια ή οι φίλοι.

Αυτή η βλάβη μπορεί να είναι οικονομική, 
ψυχολογική, σωματική, σεξουαλική ή κοινωνική, 
περιλαμβανομένης της κακομεταχείρισης ή της 
παραμέλησης.

Μελέτες δείχνουν ότι από 1 ως 5 τοις εκατό 
των ηλικιωμένων έχουν βιώσει κάποια μορφή 
κακοποίησης ή παραμέλησης. Οποιαδήποτε 
μορφή κακοποίησης είναι εντελώς απαράδεχτη.

Η κακοποίηση των ηλικιωμένων πιθανότατα 
θα γίνει πιο διαδεδομένη και πιο εμφανής 
εξαιτίας της γήρανσης του πληθυσμού και του 
αυξανόμενου αριθμού των ανθρώπων που 
πάσχουν από άνοια.

Είδη κακοποίησης
Η κακοποίηση των ηλικιωμένων έχει επίδραση σε 
ολόκληρη την κοινότητα και μπορεί να συμβεί σε 
όλα τα τμήματα της κοινωνίας, ανεξάρτητα από 
περιοχή, κοινωνικό-οικονομική θέση, κατάσταση 
υγείας, ηλικία, πολιτισμό, φύλο, σεξουαλική 
ταυτότητα, εθνικότητα ή θρησκεία.

Ερευνες έχουν βρει ότι:

Η οικονομική κακοποίηση είναι ένα από τα • 
πιο συνηθισμένα είδη κακοποίησης

Την οικονομική κακοποίηση συνοδεύουν • 
συχνά και άλλες μορφές κακοποίησης

Οι ηλικιωμένες γυναίκες κακοποιούνται • 
πιθανότατα δύο με τρεις φορές 
περισσότερο από ότι οι ηλικιωμένοι 
άνδρες

Οι γιοι και οι κόρες είναι πιθανότατα οι • 
υπεύθυνοι για την κακοποίηση.

Οικονομική κακοποίηση είναι η παράνομη, 
ανάρμοστη χρήση ή κακοδιαχείριση των 
χρημάτων, των οικονομικών πόρων, της 
ιδιοκτησίας ή άλλων περιουσιακών στοιχείων 
ενός ατόμου. 

Ποιος είναι συνήθως υπεύθυνος για 
την κακοποίηση των ηλικιωμένων;
Η κακοποίηση των ηλικιωμένων μπορεί να 
παρατηρηθεί σε μια σειρά από σχέσεις και 
περιβάλλοντα εντούτοις έρευνες έχουν βρει ότι 
το πιο πιθανό είναι να διαπραχθεί από κάποιο 
κοντινό συγγενή.

Ποιος είναι πιθανότερο να υποστεί 
κακοποίηση;
Οι ηλικιωμένες γυναίκες κακοποιούνται 
πιθανότατα δύο με τρεις φορές περισσότερο 
από ότι οι ηλικιωμένοι άνδρες.

Πώς αντιδρά η Κυβέρνηση της 
Βικτόριας;
Η Κυβέρνηση έχει δεσμευτεί να προάγει και να 
υποστηρίζει την ασφάλεια, την αξιοπρέπεια και 
την ανεξαρτησία των ηλικιωμένων κατοίκων της 
Βικτόριας.

Οι ηλικιωμένοι έχουν το δικαίωμα – όπως 
οι άνθρωποι όλων των ηλικιών – να ζουν με 
ασφάλεια στο σπίτι τους, απαλλαγμένοι από βία, 
κακοποίηση, παραμέληση και εκμετάλλευση. 

Η Στρατηγική της Κυβέρνησης της Βικτόριας για 
την Πρόληψη της Κακοποίησης των Ηλικιωμένων 
περιλαμβάνει τη συνεργασία ανάμεσα στις 
κρατικές υπηρεσίες, τους φορείς παροχής 
υπηρεσιών και την κοινότητα. 

Οι πρωτοβουλίες περιλαμβάνουν:

Τη γενική επιμόρφωση της κοινότητας • 
με έμφαση στο ότι η κακοποίηση των 
ηλικιωμένων ατόμων είναι απαράδεχτη

Την ισχυροποίηση της ικανότητας των • 
χρηματοδοτούμενων φορέων κοινωνικών 
υπηρεσιών και υπηρεσιών του τομέα 
υγείας να ενεργούν εφόσον υπάρχουν 
υποψίες ή ισχυρισμοί για κακοποίηση 
ηλικιωμένων

Τη σύσταση εξειδικευμένων νομικών • 
υπηρεσιών και υπηρεσιών συνηγόρου 
που θα ανταποκρίνονται στις σύνθετες 
ανάγκες των ηλικιωμένων, στους οποίους 
περιλαμβάνονται άτομα από διαφορετική 
πολιτιστική και γλωσσική προέλευση και 
αυτόχθονες. 
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Η σπουδαιότητα της ενδυνάμωσης
Ολοι οι ενήλικες, ανεξάρτητα από ηλικία, 
έχουν το δικαίωμα να είναι αυτεξούσιοι και 
να παίρνουν τις δικές τους αποφάσεις βάσει 
επιλογών που γίνονται μετά από πληροφόρηση. 
Να γιατί η ενδυνάμωση αποτελεί το κλειδί για 
την πρόληψη της κακοποίησης των ηλικιωμένων.

Πού μπορείτε να ζητήσετε βοήθεια
Η Κυβέρνηση ίδρυσε την υπηρεσία ‘Δικαιώματα 
των Ηλικιωμένων της Βικτόριας’ (Seniors Rights 
Victoria). Αυτή η δωρεάν και εμπιστευτική 
πολιτειακή τηλεφωνική και συμβουλευτική 
υπηρεσία σκοπεύει να βοηθήσει στην πρόληψη 
της κακοποίησης των ηλικιωμένων και να 
διασφαλίσει τα δικαιώματα, την αξιοπρέπεια και 
την ανεξαρτησία των ηλικιωμένων της Βικτόριας. 

Η υπηρεσία ‘Δικαιώματα των Ηλικιωμένων 
της Βικτόριας’ προσφέρει:

τηλεφωνική γραμμή βοήθειας για • 
πληροφορίες και παραπομπή

συνηγορία και υποστήριξη• 

νομικές συμβουλές• 

κοινωνική και επαγγελματική • 
επιμόρφωση.

Η υπηρεσία δουλεύει απευθείας με 
ηλικιωμένους που τηλεφωνούν για συμβουλές 
και αντιπροσώπευση και με επαγγελματίες 
που διαχειρίζονται τις οικονομικές, ιατρικές και 
νομικές υποθέσεις των ηλικιωμένων.

Οι ηλικιωμένοι που κακοποιούνται μπορούν 
επίσης να εντοπιστούν μέσω της οικογένειας, 
των φίλων ή των φορέων παροχής υπηρεσιών.

Μπορείτε να επικοινωνήσετε με την υπηρεσία 
‘Δικαιώματα των Ηλικιωμένων της Βικτόριας’ στο 
1300 368 821 από τις 10πμ έως τις 5μμ Δευτέρα 
έως Παρασκευή.

Ηλεκτρονικά: www.cotavic.org.au/seniors_
rights_victoria

Αν εσείς ή κάποιος γνωστός σας βρίσκεται σε 
άμεσο κίνδυνο, καλέστε το 000.

Ποιος διευθύνει την υπηρεσία 
‘Δικαιώματα των Ηλικιωμένων της 
Βικτόριας’;
Η υπηρεσία ‘Δικαιώματα των Ηλικιωμένων 
της Βικτόριας’ χρηματοδοτείται από την 
Κυβέρνηση της Βικτόριας μέσω του Γραφείου 
των Ηλικιωμένων της Βικτόριας (Offi  ce of 
Senior Victorians) και τη Νομική Βοήθεια της 
Βικτόριας (Victoria Legal Aid).

Η υπηρεσία ‘Δικαιώματα των Ηλικιωμένων 
της Βικτόριας’ αποτελεί μια σύμπραξη της 
οποίας ηγείται το Συμβούλιο για τη Γήρανση 
(Council on the Ageing) με το Γραφείο 
Συμψηφισμού Δημοσίου Δικαίου (Public 
Interest Law Clearing House), το Ανατολικό 
Κοινοτικό Νομικό Κέντρο (Eastern Community 
Legal Centre) και το Loddon Campaspe 
Κοινοτικό Νομικό Κέντρο. 

Η υπηρεσία ‘Δικαιώματα των Ηλικιωμένων 
της Βικτόριας’ λειτουργεί στην κεντρική 
Μελβούρνη, καθώς και στα απομακρυσμένα 
ανατολικά προάστια της Μελβούρνης 
και στο Μπέντιγκο. Δωρεάν υπηρεσίες 
από επαγγελματίες έχουν συσταθεί 
για να εξασφαλίσουν μια ισχυρότερη 
περιφερειακή παρουσία στη Βικτόρια 
από τη μια πλευρά ως την άλλη.

Επιπλέον πληροφορίες 
Για επιπλέον πληροφορίες σχετικά με 
τις ενέργειες που κάνει η Κυβέρνηση της 
Βικτόριας για την πρόληψη της κακοποίησης 
των ηλικιωμένων, παρακαλούμε επισκεφτείτε 
το www.seniors.vic.gov.au
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